

Ujabb török sikerek.

Konstantinápoly, május 4. A Milli-ügy-nökség jelenti: A főhadiszállás közli: Az Ariburhu mellett álló ellenség, hogy mozgási szabadságát fokozza, ma balszárnyával újabb előretörést kísérelt meg, de ellentámadásainkkal a magas sziklafalakkal körülvett völgyekbe szorítottuk és a tengerpart felé nyomtuk vissza, miközben nagy veszteséget szenvedett. Ugyanakkor tüzéségünk tüzele- se egy ellenséges szállítóhajót felgyújtott. A part közelében álló többi szállítóhajó gyorsan eltávozott. Tegnap az Agamennon páncélos cirkálót, amikor Bulairt bombáznia akarta, négy lövedékünk érte. Az Agamennon visszavonult, anélkül, hogy a tüzelést folytathatta volna. A mi csendőrségünk és hét angol tengerészkatona között, akiket egy ellenséges tengeralattjáró naszád Bodrun közelében levő lakatlan aegai szigeten partraszállított, összeütközés keletkezett, melynek folyamán a hét angol tengerészkatona, akiket egy tiszt vezetett, egytől-egyig elesett. A többi arcvonalon semmi jelentős nem történt. (Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.)

Konstantinápoly, május 4. A törökök dardanellai győzelme alkalmából a Terdsuman i Hakikat ezt írja: Dardanellai diadalunk egyuttal Olaszország győzelme is, mert Franciaország és Anglia gyöngölése csökkenti az angol-francia tengeri uralom sulyát, amellyel a Földközi-tengerre nehezedik és ami komoly veszedelemet jelent Olaszország részére.

AZ INFLEXIBLE GIBRALTÁRBAN.

Madrid, május 4. Az *Inflexible* angol páncélos cirkáló nagy sérülésekkel Gibraltárba érkezett. A hajó mindkét oldalán borzalmas lyukak tátonganak s mindenütt látható rajta a borzalmas tüzelés hatása. A sulyosan megsérült hajó javítására több száz angol munkás érkezett ide.

UJ SOROZÁS AUSZTRIÁBAN.

Hivatalosan jelentik, hogy Ausztriában új népfölkelő szemle lesz, amelyen sorozás alá kerülnek az 1878—1894. évig születettek, az 1891-es évfolyam kivételével. Az első szemlén, mint kitünt, nem mindenütt alkalmaztak egyenlő mértéket, ezért a hadvezetőség új sorozást rendelt el Ausztriában, a mennyiben ezt az új sorozást az egyes közigazgatási kerületekben az előbbi szemle eredménye szükségessé teszi. Az új szemlén a 21—37 évesek közül mindazok tartoznak megjelenni, akik még nem teljesítettek katonai szolgálatot s azok, akik a szemlén alkalmasoknak bizonyultak, de időközben szabadságoltattak, vagy elbocsáttattak. Az új szemle következtében a népfölkelői törvény legutóbb bejelentett módosításai folytán létesített új népfölkelői kategória igénybevétele halasztást szenved.

Bécsből jelentik: A népfölkelő kötelezettségnek ideiglenes kiterjesztéséről szóló törvényes intézkedéseket ma tették közzé. Ezek szerint a rendelkezések csak a mostani háboru tartamára érvényesek, a 18 évesek csak a többiek után kerülnek a frontba, a legifjabbakat vegyes bizottság előtt sorozzák s a kormány figyelemmel lesz a mezőgazdaság, ipar, kereskedelem, gyárak és bányák üzemeire.

Tisza bejelentette a Házban seregeink újabb diadalát.

(Saját tudósítónktól.) A képviselőház keddi ülésén történelmi jelentőségű esemény folyt le. Gróf Tisza István miniszterelnök a déli órákban a hadsereg főparancsnokságtól táviratot kapott, amely csapataink fényes gorlicei diadalának újabb szenzációs részleteit ismertette. A miniszterelnök azonnal szó- lásra állott fel és az örömhirt frappáns hatásának első pillanatában, lelkes szavak kíséretében a Ház tudomására hozta. A képviselők kitörő lelkesedéssel fogadták Tisza gróf bejelentését, aki maga is annyira meg volt illetődve, hogy könnyezve fejezte be beszédét. A hazafias megindultság erőt vett az egész Házon. Gróf Apponyi Albert az ellenzék nevében hálával és elismeréssel adózott derék katonáinknak, az elnök indítványára pedig a Ház ülését emelkedett hangulatban felfüggesztették.

(Tisza István beszéde.)

Szterényi József beszéde után általános figyelem között szólásra állott a miniszterelnök és ünnepi hangulatban a következő be- jelentést tette:

Gróf Tisza István miniszterelnök: Az- ért szólok fel, t. Ház, hogy a főhadiszállás- nak táviratát közöljem csapataink legutolsó győzelmes előrehaladásáról.

— Csapataink tegnapelőtt a szövetséges seregekkel — a mi seregeink mellett részt vettek a német seregek is — a nyugat-gali- ciai orosz állásokat több ponton keresztül- törték és az azzal az eredménnyel járt, hogy a csapatok ezeket az állásokat a maguk egész szélességében, tehát a Kárpátoktól a Visztuláig elfoglalták. (A képviselők feláll- nak helyükről és percekig tapsolnak.)

— Ez a győzelem — folytatta Tisza — a tegnapi napon is győzelmes folytatást nyert. Hadseregünk keleti irányban győzel- mesen nyomult előre és a vele szemben álló erős orosz hadsereget gyors visszavonulásra kényszerítette. (Percekig tartó taps a Ház minden oldalán.)

— Ma még megközelítőleg sem íté- lhetjük meg ennek a győzelemnek egész hord- erejét. Ugyanez áll a meghódított orosz ál- lásokban visszaradt nagymennyiségű zsákmány pontos adataira nézve is. Egyelő- re 64 gépfegyver és 24 ágyú vétetett számi- tásba, a foglyok száma pedig eddig megha- ladja a 30.000-et (Percekig tartó zajos taps a Ház minden oldalán) és ez a mennyiség még óránként szaporodik (Taps.)

— Tisztelt Ház! A tényeknek ehhez a rövid felsorolásához egy szó hozzátenni va- lóm nincsen. A jó Isten áldása legyen az egyesült hatalmaknak és ebben az élet-halál harcban emberfelettileg küzdő magyar nem- zetnek hősiességén. (Nagy éljenzés.)

A miniszterelnök mély meghatottsággal mondotta el az utolsó szavakat s annyira el- érzékenyült, hogy könnyes lett a szeme.

A képviselőket is megindította a dolog és minden oldalon felállottak és percekig tap- soltak.

Gróf Apponyi Albert: Azt hiszem a Ház egyetlen tagja sem fog megütközni azon, hogy én most szót kérek. Az én szavam pe- dig csak annyiból áll, hogy mélyen érzett

örömünknek és hálánknak adunk kifejezést azon örvendetes fordulat fölött, amely a há- boruban most előállott. A Ház hálával és el- ismeréssel és legmelegebben érzett köszönet- tel adózik dicső hadseregünk és a szövetsé- ges német hadsereg iránt és azt indítványo- zom, hogy mivel ilyen emelkedett hangulat- ban nem tudunk tárgyalni, a Ház függessze fel ülését egy időre.

Beöthy Pál elnök: Végtelen örömmel és határtalan lelkesedéssel töltönek el a minisz- terelnök ur által közöltek, éppen ezért aján- lom, hogy öfelségét a Ház szerencsekivána- taival üdvözlje s csapataink főparancsnok- ságának pedig háláját fejezze ki a Ház táv- iratilag.

Egyben indítványozom, hogy a Ház füg- gessze fel ülését.

A képviselőház az elnök előterjesztésé- hez hozzájárult, mire az ülést felfüggesztet- ték.

(Az ülés egyéb tárgyai.)

A mai ülésen az interpellációs könyvbé ismételtén bejegyezték a mult szerdán elma- radt interpellációkat és így a holnapi nap fo- lyamán ismét több interpelláció fog elhang- zani. Ezek során Szmrecsányi György inter- pellációt fog tenni a boszniai, szerémségi és magyarországi politikai viszonyok tárgyá- ban tesz kérdést a miniszterelnökhöz. Bikády Antal szerepel öt interpellációval.

Beöthy Pál elnök háromnegyed 11 óra- kor nyitja meg az ülést.

Bejelenti Domahidy Viktornak a krassói kerületben történt megválasztását; jelenti továbbá, hogy Andrássy Géza gróf megkap- ta a vaskereszt második osztályát. (Éljenzés.) Bemutatja Kolozsvár város feliratát az önálló vámterület érdekében, majd pedig át- térnek a napirendre

az indemnitásról szóló törvényjavaslat általános tárgyalására.

Szterényi József az első szónok, aki az- zal kezdi beszédét, hogy a felhatalmazást tisztán bizalmi kérdésnek tekinti és így azt nem fogadhatja el. Ezután áttér a gazdasági kérdések fejtegetésére.

Elmondja, hogy amikor a háboru kitört, az állam, a legnagyobb munkaadó beszüntet- te még a normális idők beruházásait is. A kereskedelmi miniszter a háboru elején fel- iratot intézett az összes magánvállalatokhoz, hogy teljesítsék köteleységüket a munkások- kal szemben. Megalakult Wekerle elnöklete alatt a munkanélküliséget leküzdő bizottság és ennek a kezdeményezésére történt az, hogy a kormány husz millió koronát áldoz az építési ipar fellendítésére. Ugyanakkor Németország két milliárd márkát szavaz meg már a háboru legelején rendkívüli beru- házásokra, míg nálunk akkor folyosítják ezt az összeget, amikor 50 éves korig minden al- kalmas erőt behívtak.

Teleszky János: Akkor sem volt már munkaerő!

Szterényi József: Tessék csak megnéz- ni a munkanélküliek statisztikáját! Hogy a hadseregszállításoknál milyen lehetetlen el- járás folyik, annak indoklására egy példát hoz fel. A hadügyminisztériumban bizonyos cikknek szállítására megbízást vállalt egy ügyvéd. Minthogy ő nem tudta a cikket száll-ítani, keresett egy ügynököt, hogy közvetit- se a cikket. Az ügynök elment egy kereske- dőhöz, aki valamikor foglalkozott ennek a cikknek szállításával, de most nem állott a rendelkezésére. Ez is ügynökhöz fordult és így végre eljutott az a gyároshoz. A gyáros 5 K-t kért a cikk előállításáért és mire az ajánlat a hadügyminisztériumhoz került, 50 koronát kértek érte. (Nagy zugás.)